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五、

總計完成1,067份有效樣本

以百分之九十五信心水準推估，抽樣誤差值為3.00%

調查時間

中華民國104年7月27日至7月30日

調查方法

採用電話訪問方式，輔以電腦輔助電話訪問系統（CATI）

抽樣設計

以22個縣市住宅電話號碼簿為抽樣母體，採用後兩碼隨機抽樣

分析時，以加權處理使有效樣本性別、年齡、區域分配，與母體分配比

例一致

有效樣本數及抽樣誤差

居住在全國22個縣市、20歲及以上具有投票權的民眾

【負數票投票對2016總統選情影響調查】報告

執行機構：蓋洛普徵信股份有限公司

提出日期：中華民國104年8月6日

壹、研究設計

調查對象
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回答

人數

卡方檢定

結果
洪秀柱 蔡英文 施明德

不會去

投票
尚未決定

不知道

/拒答
小計

1,067 — 22.5% 41.5% 0.8% 9.4% 19.5% 6.3% 100.0%

男 526 21.7% 45.8% 1.2% 9.7% 17.3% 4.3% 100.0%

女 541 23.3% 37.4% 0.4% 9.0% 21.6% 8.2% 100.0%

20~29歲 182 21.5% 39.2% 1.2% 8.2% 19.5% 10.4% 100.0%

30~39歲 225 14.7% 49.3% 0.0% 10.8% 20.6% 4.6% 100.0%

40~49歲 206 25.6% 44.2% 0.5% 11.8% 14.0% 3.9% 100.0%

50歲及以上 454 25.4% 37.4% 1.1% 8.1% 21.4% 6.6% 100.0%

北部地區 479 22.8% 38.8% 0.9% 11.7% 20.5% 5.3% 100.0%

中部地區 261 26.2% 40.0% 0.7% 8.1% 18.0% 7.0% 100.0%

南部地區 302 19.6% 45.7% 0.8% 6.5% 19.6% 7.8% 100.0%

東部地區 25 13.9% 60.5% 0.0% 12.8% 12.8% 0.0% 100.0%

國/初中及以下 220 18.7% 38.7% 0.9% 4.5% 27.9% 9.3% 100.0%

高中/職 268 21.6% 41.4% 0.2% 11.0% 18.0% 7.8% 100.0%

專科/大學 493 25.5% 40.3% 1.0% 11.7% 16.7% 4.8% 100.0%

碩士及以上 79 19.6% 56.5% 0.9% 2.7% 17.9% 2.3% 100.0%

拒答 7 0.0% 51.9% 0.0% 15.3% 25.6% 7.2% 100.0%

國民黨 189 81.3% 2.8% 0.7% 3.5% 9.8% 1.9% 100.0%

民進黨 200 0.0% 90.0% 0.3% 2.7% 6.2% 0.9% 100.0%

親民黨 22 6.1% 27.5% 4.9% 30.8% 30.8% 0.0% 100.0%

新黨 2 32.4% 67.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

台灣團結聯盟(台聯) 1 0.0% 53.3% 46.7% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

無黨團結聯盟 1 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

綠黨 2 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

民國黨 1 0.0% 0.0% 0.0% 53.2% 46.8% 0.0% 100.0%

其他政黨 5 14.0% 86.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

看人不看黨 496 15.0% 45.4% 0.8% 9.5% 21.5% 7.8% 100.0%

不會去投票 20 0.0% 3.6% 0.0% 93.4% 0.0% 3.0% 100.0%

尚未決定 75 8.7% 15.1% 0.0% 7.8% 52.9% 15.4% 100.0%

不知道/拒答 52 6.0% 10.8% 0.0% 18.1% 44.1% 21.0% 100.0%

* (P值<0.05)、** (P值<0.01)、*** (P值<0.001)表示經卡方檢定(Chi-square Test)，該人文變項達到統計上顯著差異。

# 表示該人文變項組間期望值小於5的比例超過25%，因此，未做卡方檢定 (Chi-square Test)。

表1 請問，如果明天就要舉行總統選舉，如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，

       民進黨提名蔡英文，而施明德是無黨籍候選人，請問您會投票給哪一位？

       (訪員請輪替提示洪秀柱、蔡英文、施明德)

整體

政

黨

傾

向

性

別

年

齡

區

域

教

育

程

度

df=5

χ2=16.23

**

df=15

χ2=32.24

**

df=15

χ2=19.70

#

df=20

χ2=43.09

#

df=60

χ2=1101.15

#
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回答

人數

卡方檢定

結果
洪秀柱 宋楚瑜 蔡英文 施明德

不會去

投票

尚未決

定

不知道

/拒答
小計

1,067 — 20.6% 13.9% 39.7% 0.8% 5.4% 15.1% 4.6% 100.0%

男 526 19.4% 16.9% 44.0% 1.2% 4.9% 10.9% 2.8% 100.0%

女 541 21.7% 11.0% 35.5% 0.5% 5.9% 19.1% 6.4% 100.0%

20~29歲 182 18.7% 8.0% 46.0% 1.1% 4.2% 14.0% 8.0% 100.0%

30~39歲 225 13.4% 15.0% 46.7% 0.0% 7.3% 13.9% 3.7% 100.0%

40~49歲 206 23.4% 17.9% 38.2% 0.0% 6.2% 13.2% 1.1% 100.0%

50歲及以上 454 23.6% 13.9% 34.3% 1.5% 4.6% 16.9% 5.3% 100.0%

北部地區 479 22.0% 16.1% 35.1% 0.4% 6.5% 15.7% 4.2% 100.0%

中部地區 261 21.3% 12.9% 39.2% 1.5% 5.4% 13.5% 6.2% 100.0%

南部地區 302 18.2% 11.1% 45.8% 0.9% 3.8% 16.3% 3.8% 100.0%

東部地區 25 13.9% 16.0% 58.4% 0.0% 3.3% 3.3% 5.2% 100.0%

國/初中及以下 220 17.4% 13.6% 37.3% 1.5% 1.7% 20.5% 7.9% 100.0%

高中/職 268 19.7% 13.1% 39.4% 0.4% 7.7% 14.6% 5.0% 100.0%

專科/大學 493 22.4% 15.4% 38.5% 0.7% 6.1% 13.3% 3.5% 100.0%

碩士及以上 79 22.3% 9.3% 52.4% 0.9% 2.7% 11.6% .9% 100.0%

拒答 7 0.0% 0.0% 61.4% 0.0% 8.0% 23.3% 7.2% 100.0%

國民黨 189 77.0% 10.8% 2.9% 1.0% 2.2% 4.6% 1.5% 100.0%

民進黨 200 0.0% 4.7% 86.9% 0.0% 2.7% 4.1% 1.6% 100.0%

親民黨 22 0.0% 84.7% 9.2% 0.0% 0.0% 6.1% 0.0% 100.0%

新黨 2 32.4% 0.0% 67.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

台灣團結聯盟(台聯) 1 0.0% 0.0% 53.3% 46.7% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

無黨團結聯盟 1 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

綠黨 2 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

民國黨 1 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

其他政黨 5 14.0% 0.0% 86.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

看人不看黨 496 12.3% 19.1% 42.4% 1.1% 3.3% 17.6% 4.2% 100.0%

不會去投票 20 0.0% 5.6% 3.0% 0.0% 91.4% 0.0% 0.0% 100.0%

尚未決定 75 12.4% 4.3% 15.2% 0.0% 5.6% 51.0% 11.5% 100.0%

不知道/拒答 52 4.3% 0.0% 20.6% 0.0% 17.1% 32.4% 25.6% 100.0%

年

齡

df=18

χ2=46.45

***

表2 請問，如果明天就要舉行總統選舉，如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，

       親民黨提名宋楚瑜，民進黨提名蔡英文，而施明德是無黨籍候選人，請問您會投票給哪一位？

       (訪員請輪替提示洪秀柱、宋楚瑜、蔡英文、施明德)

整體

性

別

df=6

χ2=32.28

***

* (P值<0.05)、** (P值<0.01)、*** (P值<0.001)表示經卡方檢定(Chi-square Test)，該人文變項達到統計上顯著差異。

# 表示該人文變項組間期望值小於5的比例超過25%，因此，未做卡方檢定 (Chi-square Test)。

區

域

df=18

χ2=23.87

#

教

育

程

度

df=24

χ2=39.39

#

政

黨

傾

向

df=72

χ2=1353.45

#
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回答

人數
卡方檢定

結果

投票支持

洪秀柱

投票反對

洪秀柱

投票支持

蔡英文

投票反對

蔡英文

投票支持

施明德

投票反對

施明德

不會去

投票

尚未

決定

不知道

/拒答
小計

1,067 — 15.1% 10.6% 28.8% 7.1% 1.6% 11.8% 6.4% 13.6% 5.0% 100.0%

男 526 13.3% 14.4% 29.4% 7.6% 2.7% 12.6% 7.2% 9.9% 2.9% 100.0%

女 541 16.8% 7.0% 28.2% 6.6% 0.6% 11.0% 5.7% 17.2% 7.0% 100.0%

20~29歲 182 18.7% 11.9% 28.4% 6.0% 3.5% 12.0% 5.3% 12.4% 1.8% 100.0%

30~39歲 225 6.7% 12.8% 37.0% 6.7% 1.1% 13.1% 5.4% 13.0% 4.2% 100.0%

40~49歲 206 13.5% 11.7% 29.6% 10.5% 1.3% 10.6% 8.1% 10.8% 4.0% 100.0%

50歲及以上 454 18.5% 8.6% 24.5% 6.2% 1.3% 11.6% 6.6% 15.6% 7.1% 100.0%

北部地區 479 16.8% 10.0% 27.0% 5.0% 2.2% 11.9% 8.9% 12.8% 5.4% 100.0%

中部地區 261 13.9% 11.9% 27.0% 13.8% 1.5% 9.1% 4.2% 13.4% 5.1% 100.0%

南部地區 302 13.9% 8.9% 32.7% 4.6% 1.0% 14.0% 4.9% 16.0% 3.9% 100.0%

東部地區 25 8.6% 29.5% 33.2% 7.4% 0.0% 10.7% 0.0% 3.3% 7.4% 100.0%

國/初中及以下 220 14.3% 5.4% 28.1% 4.5% 1.8% 8.6% 2.8% 23.5% 10.9% 100.0%

高中/職 268 12.9% 11.0% 30.2% 5.9% 1.6% 13.8% 9.1% 10.6% 4.8% 100.0%

專科/大學 493 16.7% 12.7% 26.3% 8.5% 1.7% 13.6% 7.5% 10.7% 2.3% 100.0%

碩士及以上 79 14.4% 11.3% 42.2% 10.2% 0.9% 3.8% 0.8% 14.1% 2.4% 100.0%

拒答 7 8.8% 7.2% 24.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.2% 16.1% 36.6% 100.0%

國民黨 189 55.5% 0.0% 1.4% 17.1% 0.7% 17.8% 2.8% 3.5% 1.3% 100.0%

民進黨 200 0.7% 17.1% 60.7% 0.3% 0.0% 12.3% 2.9% 4.3% 1.7% 100.0%

親民黨 22 2.5% 32.7% 18.5% 3.3% 11.0% 11.4% 14.4% 6.2% 0.0% 100.0%

新黨 2 32.4% 67.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

台灣團結聯盟

(台聯)
1 0.0% 53.3% 0.0% 46.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

無黨團結聯盟 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

綠黨 2 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

民國黨 1 0.0% 53.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 46.8% 0.0% 100.0%

其他政黨 5 0.0% 75.3% 10.6% 0.0% 0.0% 14.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

看人不看黨 496 9.6% 13.0% 31.1% 7.2% 2.6% 11.5% 5.3% 15.0% 4.7% 100.0%

不會去投票 20 0.0% 0.0% 0.0% 12.4% 0.0% 0.0% 87.6% 0.0% 0.0% 100.0%

尚未決定 75 5.2% 1.6% 15.3% 2.7% 0.0% 7.6% 3.3% 54.4% 9.9% 100.0%

不知道/拒答 52 3.2% 0.0% 19.7% 2.1% 0.0% 3.3% 15.7% 24.5% 31.5% 100.0%

表3  請問，如果明天就要舉行總統選舉，而且採用負數票制度，也就是可以投反對票給候選人

       ，如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，民進黨提名蔡英文，而施明德是無黨籍候選人，

       請問您會投票給哪一位？或者投反對票給哪一位？

       (訪員請輪替提示洪秀柱、蔡英文、施明德)

df=96

χ2=1066.5

#

* (P值<0.05)、** (P值<0.01)、*** (P值<0.001)表示經卡方檢定(Chi-square Test)，該人文變項達到統計上顯著差異。

# 表示該人文變項組間期望值小於5的比例超過25%，因此，未做卡方檢定 (Chi-square Test)。

政

黨

傾

向

整體

性

別

年

齡

區

域

教

育

程

度

df=8

χ2=45.24

***

df=24

χ2=50.08

**

df=24

χ2=53.46

#

df=32

χ2=100.24

#
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回答

人數

卡方檢定

結果

投票支持

洪秀柱

投票反對

洪秀柱

投票支持

宋楚瑜

投票反對

宋楚瑜

投票支持

蔡英文

投票反對

蔡英文

1,067 — 13.5% 8.1% 9.8% 5.9% 28.5% 5.1%

男 526 11.3% 12.7% 12.0% 6.0% 28.2% 5.2%

女 541 15.5% 3.7% 7.7% 5.8% 28.9% 5.0%

20~29歲 182 14.3% 8.8% 5.7% 3.2% 33.3% 6.9%

30~39歲 225 6.5% 8.0% 12.8% 7.1% 37.8% 4.5%

40~49歲 206 12.9% 11.6% 10.9% 7.9% 25.1% 5.6%

50歲及以上 454 16.8% 6.3% 9.5% 5.4% 23.6% 4.4%

北部地區 479 15.1% 8.6% 11.1% 4.7% 26.1% 3.4%

中部地區 261 12.1% 10.3% 8.8% 6.7% 24.2% 10.4%

南部地區 302 12.3% 5.1% 8.5% 5.9% 36.3% 3.2%

東部地區 25 9.6% 12.6% 13.8% 19.2% 26.6% 4.3%

國/初中及以下 220 11.4% 4.8% 9.3% 4.6% 27.7% 2.5%

高中/職 268 11.6% 6.9% 9.4% 9.0% 29.3% 3.6%

專科/大學 493 15.1% 10.3% 11.2% 5.2% 26.0% 7.9%

碩士及以上 79 16.6% 8.6% 5.0% 3.4% 42.2% 0.0%

拒答 7 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 51.9% 0.0%

國民黨 189 53.9% 0.3% 2.6% 10.3% 2.2% 13.3%

民進黨 200 0.6% 13.4% 3.2% 2.9% 63.0% 0.0%

親民黨 22 0.0% 6.1% 64.3% 0.0% 9.0% 3.3%

新黨 2 32.4% 67.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

台灣團結聯盟(台聯) 1 0.0% 53.3% 0.0% 0.0% 0.0% 46.7%

無黨團結聯盟 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

綠黨 2 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

民國黨 1 0.0% 0.0% 46.8% 0.0% 0.0% 0.0%

其他政黨 5 14.0% 75.3% 0.0% 0.0% 10.6% 0.0%

看人不看黨 496 7.2% 10.1% 15.9% 5.5% 31.4% 4.5%

不會去投票 20 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.4%

尚未決定 75 2.8% 0.9% 0.8% 5.3% 11.5% 2.9%

不知道/拒答 52 2.1% 2.1% 0.0% 12.3% 10.1% 1.2%

年

齡

df=30

χ2=63.73

***

表4  請問，如果明天就要舉行總統選舉，而且採用負數票制度，也就是可以投反對票給候選人，

        如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，親民黨提名宋楚瑜，民進黨提名蔡英文，而施明德是

        無黨籍候選人，請問您會投票給哪一位？或者投反對票給哪一位？

       (訪員請輪替提示洪秀柱、宋楚瑜、蔡英文、施明德)

整體

性

別

df=10

χ2=58.26

***

* (P值<0.05)、** (P值<0.01)、*** (P值<0.001)表示經卡方檢定(Chi-square Test)，該人文變項達到統計上顯著差異。

# 表示該人文變項組間期望值小於5的比例超過25%，因此，未做卡方檢定 (Chi-square Test)。

區

域

df=30

χ2=63.57

#

教

育

程

度

df=40

χ2=99.93

#

政

黨

傾

向

df=120

χ2=1486.94

#
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回答

人數

卡方檢定

結果

投票支持

施明德

投票反對

施明德

不會去

投票

尚未

決定

不知道

/拒答
小計

1,067 — 0.6% 7.8% 4.7% 12.9% 3.1% 100.0%

男 526 0.7% 8.8% 5.0% 8.4% 1.8% 100.0%

女 541 0.6% 6.8% 4.5% 17.2% 4.4% 100.0%

20~29歲 182 1.1% 9.5% 4.2% 11.1% 1.8% 100.0%

30~39歲 225 0.0% 6.2% 3.0% 12.3% 1.7% 100.0%

40~49歲 206 0.0% 7.9% 5.8% 11.2% 1.1% 100.0%

50歲及以上 454 1.0% 7.8% 5.3% 14.6% 5.3% 100.0%

北部地區 479 0.5% 9.6% 6.1% 12.3% 2.6% 100.0%

中部地區 261 1.0% 5.9% 4.0% 12.3% 4.3% 100.0%

南部地區 302 0.5% 6.7% 3.6% 15.1% 2.9% 100.0%

東部地區 25 0.0% 5.4% 0.0% 3.3% 5.2% 100.0%

國/初中及以下 220 0.9% 7.6% 2.0% 21.8% 7.4% 100.0%

高中/職 268 0.2% 7.5% 8.3% 11.2% 3.0% 100.0%

專科/大學 493 0.7% 8.1% 4.6% 9.6% 1.4% 100.0%

碩士及以上 79 0.9% 7.8% 0.8% 13.2% 1.6% 100.0%

拒答 7 0.0% 0.0% 7.2% 25.6% 15.3% 100.0%

國民黨 189 0.7% 11.3% 2.2% 1.6% 1.7% 100.0%

民進黨 200 0.0% 10.1% 2.6% 2.6% 1.7% 100.0%

親民黨 22 0.0% 11.2% 2.9% 3.2% 0.0% 100.0%

新黨 2 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

台灣團結聯盟(台聯) 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

無黨團結聯盟 1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

綠黨 2 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

民國黨 1 0.0% 53.2% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

其他政黨 5 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

看人不看黨 496 0.9% 5.9% 2.9% 14.3% 1.4% 100.0%

不會去投票 20 0.0% 0.0% 87.6% 0.0% 0.0% 100.0%

尚未決定 75 0.0% 7.6% 1.9% 59.1% 7.2% 100.0%

不知道/拒答 52 0.0% 6.0% 13.8% 24.9% 27.4% 100.0%

表4  請問，如果明天就要舉行總統選舉，而且採用負數票制度，也就是可以投反對票給候選人，

        如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，親民黨提名宋楚瑜，民進黨提名蔡英文，而施明德是

        無黨籍候選人，請問您會投票給哪一位？或者投反對票給哪一位？（續完）

       (訪員請輪替提示洪秀柱、宋楚瑜、蔡英文、施明德)

整體

性

別

df=10

χ2=58.26

***

年

齡

df=30

χ2=63.73

***

區

域

# 表示該人文變項組間期望值小於5的比例超過25%，因此，未做卡方檢定 (Chi-square Test)。

df=30

χ2=63.57

#

教

育

程

度

df=40

χ2=99.93

#

政

黨

傾

向

df=120

χ2=1486.94

#

* (P值<0.05)、** (P值<0.01)、*** (P值<0.001)表示經卡方檢定(Chi-square Test)，該人文變項達到統計上顯著差異。
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回答

人數

卡方檢定

結果

有可能增加

投票意願

有可能降低

投票意願
沒有差別

很難說

/不知道/拒答
小計

1,067 — 23.1% 6.6% 60.2% 10.2% 100.0%

男 526 19.2% 7.8% 64.3% 8.7% 100.0%

女 541 26.9% 5.4% 56.1% 11.6% 100.0%

20~29歲 182 28.3% 5.3% 62.6% 3.7% 100.0%

30~39歲 225 32.8% 8.0% 51.7% 7.5% 100.0%

40~49歲 206 20.1% 4.0% 66.1% 9.8% 100.0%

50歲及以上 454 17.5% 7.6% 60.7% 14.2% 100.0%

北部地區 479 18.8% 9.3% 62.5% 9.5% 100.0%

中部地區 261 20.7% 5.7% 63.4% 10.2% 100.0%

南部地區 302 31.2% 2.3% 55.7% 10.8% 100.0%

東部地區 25 32.3% 15.6% 36.0% 16.0% 100.0%

國/初中及以下 220 14.8% 6.7% 58.2% 20.3% 100.0%

高中/職 268 17.6% 6.3% 64.7% 11.4% 100.0%

專科/大學 493 28.5% 7.0% 58.0% 6.5% 100.0%

碩士及以上 79 32.1% 5.0% 62.9% 0.0% 100.0%

拒答 7 9.6% 0.0% 68.7% 21.7% 100.0%

國民黨 189 19.8% 6.3% 66.3% 7.6% 100.0%

民進黨 200 17.9% 6.0% 67.8% 8.3% 100.0%

親民黨 22 27.9% 22.0% 26.4% 23.7% 100.0%

新黨 2 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

台灣團結聯盟(台聯) 1 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

無黨團結聯盟 1 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

綠黨 2 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

民國黨 1 53.2% 0.0% 46.8% 0.0% 100.0%

其他政黨 5 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

看人不看黨 496 28.6% 6.6% 57.9% 6.9% 100.0%

不會去投票 20 0.0% 0.0% 81.9% 18.1% 100.0%

尚未決定 75 23.9% 5.4% 44.7% 25.9% 100.0%

不知道/拒答 52 7.8% 8.9% 54.1% 29.2% 100.0%

政

黨

傾

向

df=36

χ2=104.17

#

* (P值<0.05)、** (P值<0.01)、*** (P值<0.001)表示經卡方檢定(Chi-square Test)，該人文變項達到統計上顯著差異。

# 表示該人文變項組間期望值小於5的比例超過25%，因此，未做卡方檢定 (Chi-square Test)。

區

域

df=9

χ2=36.92

***

教

育

程

度

df=12

χ2=61.60

***

年

齡

df=9

χ2=43.56

***

表5  在2016年總統選舉投票日，如果正式啟用負數票投票制度，也就是增加了反對票的選項，

        請問，會不會增加您去投票的意願？

整體

性

別

df=3

χ2=14.17

**
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S1.

○ 1. ○ 2. ○ 3. ○ 4.

○ 5. ○ 6. ○ 7. ○ 8.

○ 9.

1.

○ 1. ○ 2.

○ 3.

○ 6. ○ 7.

○ 8. ○ 9.

2.

○ 1. ○ 2.

○ 3. ○ 4.

○ 6. ○ 7.

○ 8. ○ 9.

3.

○ 01. ○ 02.

○ 03. ○ 04.

○ 05. ○ 06.

○ 96. ○ 97.

○ 98. ○ 99.

不會去投票 尚未決定

不知道 拒答

投票支持洪秀柱 投票反對洪秀柱

投票支持蔡英文 投票反對蔡英文

投票支持施明德 投票反對施明德

不會去投票 尚未決定

不知道 拒答

訪員請跟受訪者說明：有人主張一種新的投票制度叫做負數票制度，就是選民可以選擇投票支持一位候

選人，或者可以投反對票給一位不希望他當選的候選人，仍就是一人只能投一票，每一位候選人的總得

票數要扣除反對票數後，最高票的候選人當選。

請問，如果明天就要舉行總統選舉，而且採用負數票制度，也就是可以投反對票給候選人，如果國民

黨提名洪秀柱為總統候選人，民進黨提名蔡英文，而施明德是無黨籍候選人，請問您會投票給哪一

位？或者投反對票給哪一位？（訪員請輪替提示洪秀柱、蔡英文、施明德）

不知道 拒答

請問，如果明天就要舉行總統選舉，如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，親民黨提名宋楚瑜，民進

黨提名蔡英文，而施明德是無黨籍候選人，請問您會投票給哪一位？（訪員請輪替提示洪秀柱、宋楚

瑜、蔡英文、施明德）

洪秀柱 宋楚瑜

蔡英文 施明德

請問，如果明天就要舉行總統選舉，如果國民黨提名洪秀柱為總統候選人，民進黨提名蔡英文，而施

明德是無黨籍候選人，請問您會投票給哪一位？（訪員請輪替提示洪秀柱、蔡英文、施明德）

洪秀柱 蔡英文

施明德

不會去投票 尚未決定

40~44歲 45~49歲 50~54歲 55~59歲

60歲及以上

訪員請注意：不滿20歲者請謝謝受訪者，並請家中年滿20歲及以上的家人接聽電話

2016年總統選舉民意調查
Version IV (2015/7/24)

您好，我是蓋洛普市場調查公司的訪問員，我姓______，我們目前正在進行一項有關「2016年總統選舉民

意調查」，麻煩請府上20歲及以上的家人來接聽電話，我們想請教他幾個問題。

您好，我是蓋洛普市場調查公司的訪問員，我姓______，我們目前正在進行一項有關「2016年總統選舉民

意調查」，麻煩耽誤您幾分鐘時間請教您幾個問題。

請問您的年齡（足歲）

20~24歲 25~29歲 30~34歲 35~39歲
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4.

○ 01. ○ 02.

○ 03. ○ 04.

○ 05. ○ 06.

○ 07. ○ 08.

○ 96. ○ 97.

○ 98. ○ 99.

5.

○ 1. ○ 2.

○ 3.

○ 8. ○ 9.

6.

○ 1. ○ 2.

○ 3. ○ 4.

○ 5. ○ 6.

○ 7. ○ 8.

○ 9.

○ 95.

○ 96. ○ 97.

○ 98. ○ 99.

D1.

○ 1. ○ 2. ○ 3. ○ 4.

○ 5. ○ 6.

○ 9.

大學 碩士及以上

拒答

不會去投票 尚未決定
不知道 拒答

請問，您的教育程度？

國小及以下 國／初中 高中／職 專科

台灣團結聯盟(台聯) 無黨團結聯盟
綠黨 民國黨
其他政黨(請說明)___________

看人不看黨

很難說／不知道 拒答

請問，您在心裡上比較傾向支持哪個政黨?

國民黨 民進黨
親民黨 新黨

訪員請注意：如果受訪者不知如何選擇，請提醒受訪者只能夠有一種選擇，問他是優先考慮支持哪位候

選人？還是優先考慮反對哪位候選人？

如果受訪者回答兩種及以上的選擇，請提醒受訪者，負數票制度的規則是只能有一種選擇，他最想要選

擇的是哪一種？（需要時，可以提醒受訪者可以有哪8種選擇 - 輪替提示）

在2016年總統選舉投票日，如果正式啟用負數票投票制度，也就是增加了反對票的選項，請問，會不

會增加您去投票的意願？

有可能增加投票意願 有可能降低投票意願

沒有差別

投票支持施明德 投票反對施明德

不會去投票 尚未決定

不知道 拒答

投票支持洪秀柱 投票反對洪秀柱

投票支持宋楚瑜 投票反對宋楚瑜

投票支持蔡英文 投票反對蔡英文

訪員請注意：如果受訪者不知如何選擇，請提醒受訪者只能夠有一種選擇，問他是優先考慮支持哪位候

選人？還是優先考慮反對哪位候選人？

如果受訪者回答兩種及以上的選擇，請提醒受訪者，負數票制度的規則是只能有一種選擇，他最想要選

擇的是哪一種？（需要時，可以提醒受訪者可以有哪6種選擇 - 輪替提示）

請問，如果明天就要舉行總統選舉，而且採用負數票制度，也就是可以投反對票給候選人，如果國民

黨提名洪秀柱為總統候選人，親民黨提名宋楚瑜，民進黨提名蔡英文，而施明德是無黨籍候選人，請

問您會投票給哪一位？或者投反對票給哪一位？（訪員請輪替提示洪秀柱、宋楚瑜、蔡英文、施明

德）
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D2.

○ 1. ○ 2. ○ 3. ○ 4.

○ 5. ○ 6. ○ 7. ○ 8.

○ 9. ○ 10. ○ 11. ○ 12.

○ 13. ○ 14. ○ 15. ○ 16.

○ 17. ○ 18. ○ 19. ○ 20.

○ 21. ○ 22.

D3.

○ 1. ○ 2.

我們的訪問到此全部結束，謝謝您接受我們的訪問。

性別（訪員請自行記錄）

男性 女性

宜蘭縣 花蓮縣 臺東縣 澎湖縣

金門縣 連江縣

彰化縣 南投縣 雲林縣 嘉義市

嘉義縣 臺南市 高雄市 屏東縣

請問，您目前戶籍是設在哪一個縣市？

基隆市 臺北市 新北市 桃園市

新竹市 新竹縣 苗栗縣 臺中市
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